Fizyka klasa 7SP
Karol Kawiak

Lekcja 25-27.03.2020
Temat: Sita i jej cechy

Przeczytaj uwaznie tekst, oraz
przepisz do zeszytu.

Cel lekcji: Poznasz nowg wielkos¢ fizyczng - site i jej jednostke. Dowiesz sie, jakie ma cechy
i jak ja zmierzyc.

Sita jako miara oddziatywan

Wiesz, ze niektore magnesy przyciagaja si¢ mocniej, inne — slabiej. Gabke mozna
zgnies¢ bez wigkszego wysitku, ale zgniecenie gumki do $cierania nie jest juz takie
tatwe. Stowami ,,mocniej”, ,,stabiej” lub ,,tatwo”, ,,trudno” nie da si¢ w jednoznaczny
sposob opisac oddzialywan. W jaki sposob mozna zatem zmierzy¢ oddzialywania?
Aby sie tego dowiedzie¢, wykonaj nastepujace doswiadczenie.

DOSWIADCZENIE 5

1. Przygotuj gumke recepturke (lub
sprezyne) i linijke.

2. Rozciagnij powoli gumke recepturke
(sprezyne) wzdtuz linijki. Zwrd¢ uwage,
czy rozcigganie gumki (sprezyny) jest
caty czas tak samo tatwe.

Rozcigganie staje sie coraz trudniejsze
w miare wydtuzania gumki.

W miare rozciagania gumki recepturki lub sprezyny
dalsze jej wydluzanie stawalo si¢ coraz trudniejsze.
W jezyku fizyki powiedzielibysmy, ze trzeba bylo na
gumke lub sprezyne oddzialywac coraz wieksza sila.
A zatem:

{ Sila jest miarg oddzialywania cial. W

Jednostka sity jest niuton (1 N). Dokladng definicje tej
jednostki poznasz poZzniej w dziale ,,Dynamika”.

Do pomiaru sily uzywa si¢ silomierza. Jezeli w pra-
cowni fizycznej sg silomierze, obejrzyj przyrzad
dokladnie. Zwro¢ uwage, ze jest na nim skala, ktora \

pozwala odczytacd, jaka silg rozciggana jest sprezyna. Sitomierz stuzy do pomiaru sity.
Sprawdz, ile wysitku musisz wlozy¢ w rozcigganie sito-  zwré¢ uwage na jego podziatke.



mierza, aby jego wskazdwka pokazala 1 N. Jesli nie masz
silomierza, mozesz inaczej sie przekonac, jak duza jest
sita 1 N: poldz na dloni 100-gramowg tabliczke czeko-
lady i przytrzymaj jg nieruchomo. Sila, jaka czekolada
naciska na twoja dlon, wynosi okolo 1 N.

CIEKAWOSTKA

Nazwa jednostki sity niuton pochodzi od nazwiska
angielskiego fizyka i matematyka Isaaca Newtona

(czyt. izaaka niutona, 1643-1727).

Isaac Newton najbardziej znany jest jako uczony, ktory
sformutowat prawo powszechnego cigzenia, jednak

W swoim zyciu zajmowat sie nie tylko nauka. Pod koniec
XVIl w. objat stanowisko nadzorcy w Mennicy Krélewskiej

w Londynie (Anglia). Uczony zbierat tam dowody w sprawach
o falszowanie pieniedzy. Wizerunek Newtona nadal jest
zwigzany z pieniedzmi - jego podobizna znalazta sie na
odwrocie jednej z wersji banknotu o nominale 1 funta
emitowanego w Wielkiej Brytanii w latach osiemdziesigtych
ubieglego wieku (patrz zdjecie obok).

Sita jako wielkos¢ wektorowa

W przypadku niektorych wielkosci fizycznych mozna pytac jedynie o wartos¢: jaka
jest temperatura powietrza, ile czasu trwala burza, jaka jest dopuszczalna masa
tadunku ciezarowki itd. Odpowiedzig jest warto$¢ (liczba) wraz z jednostka danej
wielko$ci fizycznej, np. 10°C, 1,5 h, 25 t. Takie wielkosci nazywamy wielkosciami

liczbowymi (inaczej skalarnymi).

W przypadku sity oprocz informacji o tym, jak duza musi ona by¢, aby dalo sie np.
przesunac szafe, wazne moze by¢ rowniez to, w ktora strone pchamy mebel i w kto-
rym miejscu naciskamy na szafe. Oprocz warto$ci mozemy wiec przypisac sile
jeszcze inne cechy. Aby poznac wszystkie cechy sily, przeprowadz doswiadczenie.

DOSWIADCZENIE 6

1. Przygotuj zeszyt lub ksigzke.

2. Zlap brzeg zeszytu dwoma palcami i przesun go po stole
w jedng, a nastepnie w inng strone. Staraj sie za kazdym razem
ciggnac zeszyt tak samo mocno.

3. Sprébuj pociggngc zeszyt do siebie, a nastepnie, nie zmieniajac
chwytu, popchnac go z powrotem po tej samej linii.

4. Ztap posrodku brzegu zeszytu i przeciagnij go w bok.

5. Zlap za rdg zeszytu i ponownie przeciggnij tak samo mocno
i w te sama strone co poprzednio.




Przeanalizujmy wnioski z doswiadczenia 6:

* Dzialanie sifa o takiej samej wartosci moze powodowac rézne skutki.

e Zeszyt mozna przesuwac w roznych kierunkach. Kierunek to prosta, wzdluz kto-
rej dzialala sita (oraz wszystkie proste do niej réwnolegte).

* Wzdluz danej prostej mozna bylo przesuwac zeszyt w dwie strony — zatem oprocz
kierunku wazny jest rowniez zwrot sily (kazdy kierunek ma dwa zwroty).

* Gdy zeszyt trzymano na srodku jego brzegu i pociagnieto w bok, po prostu sie
przesungl. Kiedy trzymano go za rég, najpierw nieco sie obrécil. Widzimy wiec,
ze dla przebiegu doswiadczenia moze by¢ wazne miejsce, na ktore dziatamy sila,
czyli punkt przylozenia sity.

Site charakteryzuja cztery cechy: wartosc, kierunek, zwrot i punkt przyltozenia.

Wielkosci fizyczne, ktore oprocz wartosci, sg charakteryzowane jeszcze przez inne
parametry, takie jak kierunek, zwrot - jak w przypadku sity - jeszcze przez punkt
przylozenia, nazywamy wielkosciami wektorowymi.

Wektor sily najczesciej oznaczamy litera F (ang. force - sila, lac. fortis - mocny,
silny). Strzatka nad literg oznacza, ze jest to wielkos¢ wektorowa. Symbol F (bez
strzaltki) to wartos$c¢ sity. I tak np. zapis F = 5 N, informuje, Ze sita ma wartosc 5 niu-
tonodw, ale nie okresla, jak ta sifa jest skierowana.

FIZYKA WOKOL NAS

Aby utrzymac latawiec, chtopiec dziata

sita, ktora ma okreslone cechy: wartosc, S
kierunek, zwrot i punkt przytozenia. N

" punkt przylozenia sily

. warto$ésity oS

zwrot sily



Na rysunkach sile przedstawia si¢ za pomoca strzalki. |

Umoéwiono sig, ze im wigksza warto$c sity, tym dluzsza

jest strzalka. Jezeli przyjmiesz np., Ze 0,5 cm odpowiada F,=3N

wartosci 1 N, to sile o wartosci 6 N narysujemy jako

strzalke o dtugosdci 3 cm. Jesli na tym samym rysunku g E.=6N
bedzie narysowany wektor innej sily o dtugosci np. ! -
1,5 cm, bedzie to znaczylo, ze odzwierciedla on sile
o wartosci 3 N.

Pomiar sity

Wielkos$¢ fizyczna mozna zmierzy¢ przeznaczonym
do tego celu przyrzadem i wyrazic jej warto$¢ w odpo-
wiednich jednostkach. Mozna mierzy¢ rowniez war-
tos¢ sily. Jak juz wiesz, stuzy do tego silomierz.

TO NAJWAZNIEJSZE

* Wielkosci liczbowe maja tylko jedna ceche - wartosc.

* Wielkosci wektorowe maja: wartosc, kierunek, zwrot, a sita rowniez punkt
przylozenia.

» Sila jest miara oddzialywan miedzy cialami. Jest to wielkoé¢ wektorowa.

* Jednostka sily jest niuton (1 N).

Praca domowa - wykonaj zadania 3,4,5 (w zeszycie)

o Dopasuj pojecia A-D do opisow I-1V tak, aby powstaly poprawne okreslenia
cech sity. Rozwigzanie zapisz w zeszycie.

I. miejsce, w ktorym sila dziala na cialo A. kierunek
IL. linia prosta, wzdluz ktorej dziala sita B. zwrot
ITI. wielko$¢ sity wyrazona w niutonach C. warto$c¢
I'V. strona, w ktora dziala sila, np. w prawo D. punkt przylozenia

o Na rysunku przy jednym z wektorow sity zapisano jego wartos¢. Okresl
warto$ci pozostalych wektorow i zapisz je w zeszycie.




6 Ponizej narysowano wektory czterech sil. Przepisz zdania do zeszytu
i uzupetnij je, wpisujac odpowiednie oznaczenia.

Takie same zwroty majg sity ¢ /i ¢ . F, F,

A
y
Y

Takie same kierunki maja sity | ¢ /i ¢ oraz | ¢ i ? . A

Takie same warto$ci majg sity | ¢ i ¢

Taki sam punkt przylozenia maja sity ¢ i ?

Po odrobieniu lekcji mozesz rozwigzaé quiz klikajgc w link

https://learningapps.org/5107166

Dokonania pracy ucznia, prosze udokumentowaé w formie zdjecia po czym
prosze przesta¢ na adres email:
karolkawiak.sosw@wp.pl

Podstawg oceniania bedzie rowniez prowadzenie zeszytu przedmiotowego
ucznia, wiec prosze stosowac sie do polecen nauczyciela.


https://learningapps.org/5107166

